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Spioni români în Ardeal.
Este o mizerabilă şi ticăloasă 

apucătură a şovinismului maghiar 
calomniarea şi batjocorirea poporu
lui român.

E veche aceasta deprindere, 
foarte veche, din timpurile lui Wer
bőczy şi ale Aprobatelor* poate şi de 
mai nainte. In cărţile aceste şi în 
alte acte legislative din secolii tre
cuţi de câte-ori se face amintire de 
Valahi, ei sunt timbraţi ca cei mai 
mişei şi periculoşi oameni, vrednici 
de-a fi ţinuţi în opresiune şi sufe
riţi în ţară numai până când le 
convine nemeşilor.

Au fost pe acele vremi stări 
barbare la noi. Cu aceasta îşi scuză 
uneori patrioţii înfierbântaţi trecu
tul ruşinos. Aşa este. Timpul a fost 
grozav şi barbar, > dar barbaria au 
făcut-o stăpânii nemeşi de pe a- 
tunci.

S’au sfărmat însă Aprobatele şi 
celelalte legi nevrednice, s ’au cu
fundat în noianul uitării. Şi după 
mai multe şi puternice sguduiri, 
Ungari*^** înfeat-'şi ea în şirul sta
telor moderne. Ş+m trlteVaa schim
bat, multe lucruri nouă s’au Intro
dus, dar cu puţin folos pentru po
porul de rând, Pentru naţionalităţi 
s ’au votat legi în cameră* cum e
d. e. Legea de naţionalitate, dar a- 
ceste au rămas literă moartă. Ca în 
trecut, aşa şi în zilele noastre, dar 
în fqrmâ schimbată.

Şovinismul oligarhic de acum, 
văzând că voim a ne susţinea cu 
toate forţele naţionalismul nostru ro
manic, a Introdus de vre*o 4 —5 
decenii încoace iarăşi calomniile şi 
pervertirile faţă de noi. Intâiu ne* 
numeau patrioţi răi, în cari nu pot 
avea încredere, apoi epitetele calom
niatoare s’au sporit uimiţor, tot mai 
severe, tot mai fără scrupule. In a- 
dunări publice, în broşuri şi în zia
rele inspirate de şovinismul nesă
buit am fost atacaţi şi calomniaţi 
ca duşmani ai patriei şi al Maghia
rilor, ni s’a reproşat că voim să fa
cem stricăciuni Ungariei, s’o vindem. 
Cu un cuvânt, mulţi dintre Români 
au fost declaraţi de trădători de pa
trie fără să se afle, în nenumăratele 
procese şi investigaţii, ce ni s ’au . fă
cut nici o urmă de trădare de pa
trie sau de dinastie, nu s’a găsit 
nici un român trădător.

Patrioţii de contrabandă, patri
oţii şovinişti însă merg mai departe 
în a scorni minciuni, cu scopul de-a 
compromite întreg neamul rom â
nesc. De când noi, Românii de a- 
ici am făcut unele progrese politice 
şi culturale şi de când România a 
devenit regat independent, pornirea 
lor pătimaşe a luat un impuls şi 
mai puternic. Iar acum, când Româ
nia a pacificat Orientul şi şi-a câş
tigat stima şi iubirea tuturor state
lor europene, atitudinea lor duşmă
noasă s’a poţentat.

Iscodesc fel de. fel de scorni
turi în vorbirile lor, dar mai ales în 
ziarele fără conscienţă, că România 
e periculoasă pentru Austro-Ungaria, 
pentru-că voeşte la timp favorabil se 
anexeze — Ardealul.

Dar, ca România să poată exe
cuta acest plan trebue să cunoască 
pământul Ardealului, munţii, văile, 
rîurile, strîmtorile, drumurile, oraşele 
şi* satele, iar aceasta nu se poate 
face, decât prin un *— spionaj. Şo- 
viniştii au ridicat o nouă acuză, o 
nouă calomnie asupra poporului ro
mân. Suntem cu toţii spioni, noi, 
Românii de aici, dar mai ales fraţii 
din România. Şi în chestia aceasta 
şovinismul şi-a ajuns culmea obrăz
niciei. Dacă vre-un bărbat de-ai 
noştri merge la Bucureşti, face ser
viciul de spion, raportând cercurilor 
competente de acolo lucruri secrete 
din Ardeal. Dacă vin prin Ardeal 
bărbaţi de valoare din România, sunt 
priviţi ca suspecţi şi mişcările şi 
paşii lor sunt urmăriţi în taină.

Dar mai mult. După ziarele 
ungureşti infectate de boala şovinis
mului, România a organizat un în
treg sistem de-a pune la cale spio
najul. Cităm aci două exemple.

Săptămânile trecute ziarele au 
descoperit un mare act de spionaj, 
dirijat din România. 0  mână nevă
zută ademenea pe ţăranii români din 
câteva comune ale comitatului Hu
nedoarei şi-i trecea în România, ca 
muncitori. Dar acolo erau instruiţi 
în „arta“ spionajului şi apoi trimişi 
acasă, încărcaţi cu bani şi însărci
naţi să pregătească satele de pe 
Murăş pentru cazul invaziunii arma
tei române. Totodată aveau să tri- 
miţă în România diferite ştiri despre 
stările de pe acolo.

Adecă, iată pe ţăranii români 
din un colţ de ţară, ca spioni. Şo

vinismul turbat şi cu intenţii per
verze, după ce ne-a atribuit nepa- 
triotismul, tradarea de patrie, acum 
ne face şi spionii

Natural, că s’au întrodus cer
cetări în sate, dar rin s ’a putut afla 
nici un spion. Doar s’a constat a- 
tâta, că din unele sate trec sporadic 
Români în România şi alţii se în
torc acasă. Aceştia vin cu parale, 
câştigate cu muncă grea a- 
colo. O ştiiau aceasta denunţianţii 
la ziare, dar s’au folosit de emigra
rea unor ţărani români în România, 
unde căutau lucru cinstit, să ne ca
lomnieze ca pe nişte oameni, cari 
sunt în stare să trădeze patria prin 
spionaj.

Un alt caz de felul acesta se 
relevează acum. Ziarul şovinist 
»Pesti Napló« constată în nrul său 
de Duminecă, că în  Ungaria şi 
m ai ales în  Ardeal se află o mul
ţime de spioni români. Aceasta 
afirmaţie —  zice ziarul -— să do
vedeşte prin denunţul, ce l-a făcut 
zilele aceste ministrului de războiu 
din Yiena un desenator, Iosif Tem
pinsky . Ziarul spune, că desenato
rul a fost în România, unde con
venind la Brăila cu nişte ofiţeri, ei 
i ar fi propus să facă spionaj în  
Ardeal. El a respins propunerea, 
dar trecând prin Ploeşti ar fi azistat 
la sosirea unei trupe române de 
teatru, care venea din  Ungaria. 
Printre actori s’ar fi aflat şi doi 
ofiţeri români, cari ar fi făcut 
spionaj în  Ungaria. Tempinsky a 
venit apoi în Austro-Ungaria, unde 
a făcut denunţul, iar ministrul de 
război a orânduit o anchetă în a- 
ceastă chestiune.

Astfel e informat propovăduito
rul de neadevăruri, ziarul „P. Napló“. 
Cine e acel Tempinsky, ce pond se 
poate pune pe denunţul lui, şi că 
preste tot s’a făcut un astfel de de
nunţ —  nu putem şti. Tot lucrul 
se pare forţat, o scornitură, o ştire 
fantezistă. Dar aceasta e suficient 
ca ziarele ungureşti să alarmeze lu
mea, că s’a găsit un nou mijloc la 
neamul românesc, de a submina 
statul ungar şi a-i pregăti căderea 
— mijlocul de spionaj. Scopul a- 
cestor fel de apucături e a arăta în 
sus, la Viena şi poate până la Ber
lin, iar în jos opiniei publice ungu
reşti, că Românii sunt un popor re
bel, duşman monarhiei şi pervers.

Ei nu merită nici un sprijin, şi aici 
în Ungaria nu li se pot acorda drep
turi şi privilegii, căci ar folosi favo
rurile spre ruinarea Ungariei.

Ştim noi, că în multe părţi nu 
se va da crezământ acestor calom
nii, dar şoviniştii şi alţi duşmani ai 
neamului nostru vor folosi, de câte 
ori li se va da ocazie, această nouă 
şi mârşavă ponegrire şi calomnie 
faţă de noi.

Patrioţi răi, duşmani, trădători 
de patrie şi în zilele noastre —  
spioni.

Protestăm contra acestor apu
cături nevrednice şi păcătoase şi le 
denunţăm lumii ca neşte minciuni 
grosolane şi impertinente, menite a 
compromite un neam viguros şi eu 
conscienţă de demnitatea sa. (sm.)

Reforma administrativă«
La ordinea zilei se află şl azi reforma 
administrativă. Eri s’a desbătut, cum 
am amintit, Sn două corporaţiuni; tn 
»însoţirea regnicolară a oficialilor co
rni tateD zi < şi în comisiunile camerei. 
In cea dintâiu proiectele au fost su
puse unei severe critice, iar în corni- 
siunî să rezolvă proiectele cu repezi
ciune. S’a votat în special proiectul al 
doilea şi eri s’a început desbaterea pro
iectului ultim, al treilea.

Raportul comisiunilor se va pre
zenta camerei probabil Marţi, săptă
mâna viitoare.

D in  corpurile legiuitoare 
române. In Senat s’a terminat alal- 
tăeri discuţia asupra validării manda
telor contestate. S’a cetit apoi răs
punsul Senatului la mesajul tronului, 
care se va lua în desbatere săptămâna 
viitoare. Viitoarea şedinţă a Senatului 
va fi Luni.

In cameră s’a început astăzi dis
cuţia la Mesaj. Intre oratorii opoziţi
onali înscrişi la cuvânt sunt deputaţii:
N. Iorga, A. 0. Cuza, N. Fleva şi C. 
Miile. Din majoritate s’au înscris între 
alţii d-nii: C. Stere, T. Frujmuşanu, N. 
N. Sâveanu, I. C. Saita şi Ion Th. Flo- 
rescu.

*
In urma svonului formării wud 

nou guvern liberal sub presidenţia d-lui 
Emil CostinescUt acesta a ţinut să facă 
în organul oficios »Viitorulc o declara- 
ţiune mai lungă, din care reţinem ur
mătoarele: '

Partidul liberal nu e cu felurite as
piraţi uni şi ambiţiuni contradictorii. El

este unit, disciplinat', merge ca un 
singur om în toate chestiunile impor
tante, are un şei tânăr şi cu mare 
viitor care pe lângă însuşirile lui fi
reşti, are şi toată autoritatea ce l-o dă 
un partid strâns unit în jurul său şi 
căre i acordă o încredere nelimitată.

Pe cât timp partidul liberal va fi 
la putere, nu se poate concepe un alt 
preşedinte al consiliului decât Ion I.
0. Brătianu.

Szogyeny — UIarleli, pre
zident al casei magnaţilor. In
cercurcurile competente din partidul 
muncii se vorbeşte cu multă siguranţă 
despre o eventuală schimbare în sca
unul prezidenţial al casei magnaţilor. 
E vorba că actualul prezident al sena
tului ungar baronul Samuil Josika, îşi 
va da dimisia din motive sanitare. Pen
tru ocuparea înaltului post e luat în 
combinaţie contele Szogyiny — Marich, 
fostul ambasador la Berlin al Mono** 
chiei şi trecut mai d&un&zi la penzie.

Concordatele Serbiei« Re
zultate reale ale luptelor, ce se dau în 
Serbia pentru reorganizarea internă, 
sunt şi concordatele, înfăptuite zilele, 
aceste de guvernul sârbesc. Urmând 
exemplul României, guvernul sârbesc, 
şi-a ţinut de datorinţă să reguleze de
finitiv chestia bisericească. Primul pas 
s’a făcut. Guvernul a ajuns la o înţe
legere definitivă cu delegatul patriar- 
chului. Rezultatul acestei înţelegeri a 
fost deplina sustragere a blsericei sâr
beşti de sub jurisdicţiunea patriarchu- 
lui ecumenic imprimându-i-se un carac
ter de autocefaiitate.

Deasemenea s’a ajuns la o înţele
gere deplină cu delegatul papal. Con
form acestei înţelegeri în Serbia se va 
înfiinţa pentru romano-catolicii din re 
gatul sârb o archidieceză catolică, cu 
sediul mitropolitan în Belgrad. Acestei 
arhidieceze vor aparţine două episcopii 
cu sediile în Prizrend şi Usktlb. Mitropo
litul romano-catoKc va fi dotat de gu
vernul sârbesc cu o leafă de 16,000 de 
dinari anual, iar episcopii cu câte 12,000 
de dinari.

Conform concordatului pap» va 
numi, iar regele sârb va întări atât pe 
mitropolit cât şi pe cei doi episcop!. 
Numirea preoţilor romano-catolioi va 
fi una din atribuţiile de drept .ale pre
laţilor respectivi.

Serbia îşi va numi .un reprezen
tant spec'al pe lângă Vatican,

A. Gerlach.*)

Primii ani de şcoală, 
ai copilului

Pe lângă o instrucţie bună şi na
turală raportul dintre educator şi elevi 
ar Arabul să fie în primii ani de şcoală 
aeelaşpca şl raportul diittre părinţi şi 
copii In contactul dintre învăţător şi 
elevi ar trebui să domnească aceeaş 
notă familiară de intimitate, care ar 
trebui să ia forme mai precise şi mai 
grave* numai mai târziu, deodată cu 
ivirea unei independenţe mai pronunţate 
la elevi. Insă aşa departe- n’am ajuns 
înoă* Din contră şcoala de azi îşi aruncă 
departe umbrele sale şi influinţează în 
modul cel mai nefavorabil şi educaţia 
din familie. Abstrâgând de faptul, că

*) A. Gerlach, anul din eei mai reputaţi 
pedagogi ai Germaniei de azi, e cunoscut Intre 
altele şi ea un aprig antelnptăter al curentului 
de reformă, care tinde să aşeze învăţământul 
primar pe temelii cu totul nonă. Acest curent 
de reformă cere, ea soopnrile şcolii să fie a- 
duse In oonsonanţă ou trebeinţele reale ale 
vieţii, iar învăţământul să se întemeieze pe 
facultăţile individuale şi pe puterea de mancă 
independentă a elevulai (şcoala activă). Capitolul 
de mai sus, reprodus In traducere după stadial 
lui Gerlaoh apărat In Lipsea sab titala &cÂdae 
Rechenstunden, frapează prin noutatea ideilor 
sale şi prin temeinicia argumentelor invocate.

se fac acasă cele mai absurde exerciţii 
dfe 8lovenire (cetire) şf numărare, încă 
înainte de a fi fost dat copilul la şcoală, 
pe deasupra mai căutăm să înfrânăm 
şl să reducem cu toate mijloacele vioi
ciunea naturală a copilului, sub cuvânt, 
că copilul va merge în curând la şcoală 
şl astfel trebue să se obicinuiască de 
timpuriu cu liniştea şi ordinea, ce are 
8& domnească acolo.

$ Insă aşa nu mai merge. Şcoala în 
primii ani trebue să adopteze întocmai 
libertatea nesilită a casei părinteşti. 
Alcessta o datoreşfce şcoala naturei ele
vilor. Şcoala are să fie  locul, unde co
pilul trebue să se simtă şi să se afirme 
că copil

Este caracteristic pentru o anu
mită epocă a evoluţiei copilului, ba e 
chiar de cea mai mare importanţă pen
tru desvoltarea forţelor sale, ca el să-şi 
găsească o plăcere neîofrânată şi ne
ţărmurită în mişcări de tot felul şi mai 
ales într’o mişcare gălăgioasă şi veselă, 
ca el să fie animat de o vioiciune ne
astâmpărată — ceeace fireşte omului 
mare de multeori i se pare de neînţe
les şi jenant —, şi în sfârşit ca copi
lului să-i trăznească prin cap fel de fel 
de năzdrăvănii şi pofte capriţioase, că
rora uşor iî se supune şi poate că chiar 
trebue să li se supună.

O ocupaţie continuă nu se poate 
închipui la copil, decât numai dacă 
constă dintr’o activitate uşoară, care 
însă la tot cazul trebue să fie împreu

nată şl cu mişcare. In cazul acesta se 
poate juca şl copilul cu păpuşa, poate 
să bată cercul sau să execute jocuri 
împreunate cu cântece ore Întregi.

Tocmai în mijlocul acestei epoce 
cade începutul şcolii. Şi copilul, care de 
altmintrelea e tăcut, numai când e obo
sit fiziceşte, — acum- trebue să stea 
libiştit ore întregi pe o palmă de loc. 
Aceasta este o tortură barbară şi tre
bue să aibă ca urmare vătămarea să
nătăţii. Natural sila aceasta, care leagă 
pe copii de locul lor, nu este un act 
arbitrar, ci o necesitate provocată de 
scopurile instrucţiunii. Insă prin ea se 
prilejeşte prima revoluţiune şi schim
bare fără rost în vieaţa copilului şi se 
face prima întrerupere bruscă în des
voltarea lui firească. Căci până atunci 
copilul îşi alegea ocupaţia liber şi după 
bunul său plac şi-şi îndeplinea această 
ocupaţie potrivit individualităţii sale. 
De aceea se alipeşte el cu toată inima 
de păpuşile sale, şi de obiectele din 
casă, pe cari, înzestrat, cum este, cu 
fantazia cea mal vie, le poate între
buinţa pentru ori şi ce joc; tot astfel 
şi de grămăjoara de năsip sau de pă
mânt, din care îşi face pâne, cozonac 
sau tortă şi le vinde ca atari, fără să 
stea măcar un moment la îndoeală, că 
n’ar fi aievea. Şi unde îi bate la ochi 
ceva nou sau necunoscut, întreabă pe 
mama sa sau pe tatăl său şi nu se 
mai poate sătura de a tot întreba şi 
de a tot asculta.

Şi acum vine şcoala şl conturbă

fără milă vieaţa acestei mici fiinţe, 
care este copilul şi care se conduce 
singură şi se desvoaită după legile cele 
mai individuale. Până acum copilul 
fusese în activitatea sa creator, alcă
tuitor şi plăsmuitor, fusese o făptură 
vie, dela care pornea o acţiunea pro
prie. Acum trebue să se acomodeze şi 
să ioiiteze, ceeace i-se arată: acum este 
un simplu material, care 1 s’a dat unui 
funcţionar, pentru prelucrare. Ore în
tregi — gândiţi-vă şi tranepuneţi-vă 
în situaţia lui t — are să silabizeze: 
1—n, in ; o—i, o i; n, o, i, no i; are să 
numere şi să socotească: 1+1 =  2, 
2+ 1  =  3, 3+1 =» 4 etCv

Nimic nu e aşa de trist şl nu ca
racterizează mai bine necesitatea re
formei sistemului actual de Învăţă
mânt, ca tocmai uniformitatea lui în 
toate clasele, aşa dară la indivizii cei 
mai deosebiţi între sine. Fie clasa 
primă, fie clasa ultimă: aceeaş linişte! 
Fie clasa primă, fie ultima: aceeaş înmaga- 
zinare mehanică a unei materii, care e 
tractată,— pentrucă aşa cere planul de 
învăţământ, ca să se tracteze. Ceeace 
în clasele ultime, unde elevii tot sunt 
mai robuşti, mai rezistenţi şi mai des- 
voltaţi sufleteşte, se mai poate cumva 
justifica şi scuza, — în primele clase 
este o adevărată crimă în contra copi
lului. Convingerea mea nestrămutată 
este, că primele luni, ba deja chiar şi 
primele săptămâni ,de şcoală au o in- 
fluinţă extraordinar de strlcăcioasă a- 
supra elevilor.

Durere, vieaţa din şcoală formează 
o ruptură atât de bruscă şi completă 
In vieaţa de până atunci a copilului. 
Transiţia se resimte mai tare sau mai 
slab, după cum au fost obiceiurile din 
casa părintească şi după cum raportul 
dintre copil şi părinţi a fost mai mult 
sau mal puţin cordial, şi de altă parte 
după cum regimul din şcoală e mal 
mult sau mai puţin riguros. Insă o 
ruptură se face la tot cazul. Intr’o 
bună dimineaţă libertatea Jn desvol
tarea copilului se poticneşte brusc şi 
e înlocuită cu o silă lipsită de ori şi 
ce rost.

Că aversiune! copilului faţă de 
şcoală nu i se dă espresie Intr’o formă 
mai intensivă, decât cum e în realitate, 
esplicarea trebue căutată în câteva 
momente exterioare. Ceeace 11 Impre
sionează înainte de toate pe copil şi-i 
înl&nţueşte cu totul curiositatea, este 
evenimentul ce’ nou, inaugurat tot
deauna cu un fel de pompă şl cere
monial, precum şi mediul schimbat 
dintr’odată.

Apoi 1-se acoardă şi micului copil 
un fel de demnitate si importanţă, de 
care îşi dă şi el seama, acum, când 
trebue să meargă şi el mai întâi la 
şcoală cu tăbliţa şi ghiozdanul, alăturea 
cu copii mai mărişori.

Din val vârtejul tovarăşilor de 
joc uşor se desprind şi se asociază în 
pauze spiritele înrudite, ceeace aţâţă 
şi satisface instinctul de sociabilitate 
al copilului. Mai pre sus de toate însă



Albania în flăcări. {
Situaţia desolată a prinţului. Tradare

şi anarhie pretutindeni.

Cea mai nimerită caracterizare a 
halului, In care a ajuns Albania, ne-o 
dă reprezentantul Albaniei la Viena 
Szmeja bey Flora, care a trimis eri 
ziarelor europene următorul apel des« 
perat, adresat Puterilor mari:

„Albania se află într’o situaţie 
deplorabilă. Ea a fost mai intâi 
jefuită de greci, turci şi sârbi, iar 
acum se luptă Albanezii între ei, 
iar duşmanii noştrii îi conduc şi 
însufleţesc la lupta fratricidă.

Europa a hotărât să salveze 
poziţia principelui şi acum vede 
că Albania a ajuns o soarte tra
gică şi că ţara e în flăcări. Este 
o imposibilitate, ca un principe 
singur şfi salveze un popor, care 
e lipsit de toate, şi ca un stat, 
care sângerează neîntrerupt In 
lupte, să se poată menţine. Se 
impune de urgenţă un ajutor in
ternaţional.

O spun din nou astăzi, ca să 
mă audă întreaga Europa: dacă 
Europa a hotărât ca să facă capa
bilă de viaţă Albania şi ca să sal
veze poziţia prinoipelui, ea trebuie 
să ia măsuri ca să delăture peri
colul actual şi să nu pună speran
ţele ei exclusiv in bărbaţi a căror 
patriotism lasă de dorit şi cari 
nu sunt capabili ca să ia lupta cu 
toate nevoile acestei ţări neno
rocite."

C& reprezentantul Albaniei nu 
exagerează deloc situaţia deplorabilă a 
patriei sale ne-o dovedesc îideajuns 
toate ştirile ce ne sosesc din Albania. 
întreaga Albanie, excepfionând oraşele 
Sculări şi Durazzo, se află în mântle 
răsculaţilor mohamedani.

Cea mai mare speranţă a pus o 
principile in prinţul mirdit Prenk Bib 
Doda, care a fost însă făcut prizonier 
de răsculaţi după ce oamenii săi au 
fost bătuţi şi resfiraţi. Principele Alba
niei sperase că Prenk Bib Doda cu 
armata sa va împrăştia pe răsculaţii 
din jurul oraşului Durazzo. Oraşul 
Elbasan a căzut, iar in Valonă situaţia 
e gravă, mai ales că trupele guverna
mentale de la Sud, au fost deasemeni 
bătute.

Principele a contat numai pe spri
jinul mirdiţilor şi deoarece prinţul lor 
a fost făcut prizonier, nu mai poate 
conta pe ei şi se naşte întrebarea 
dacă principele va dispune de destulă 
tărie spre a se menţine pe tronul unei 
ţări aproape în întregime mchame- 
dană.

Acum iese insă la iveală un nou 
amănunt, care trebuie să fie şi mai 
deprimător pentru principele Wilhelm. 
Prenk Bib Doda a fost pus în libertate 
de răsculaţi după ce şi-a dat cuvântul 
de onoare, că nu va mai lupta in con
tra lor. Captivitatea acestui om ar fi 
însă numai o comedie, căd Prenk Bib 
Doda — cum se afirmă — s’a lăsat 
prins, pentru a scăpa astfel de promi
siunea făcută de*a veni în ajutorul 
principelui.

Dacă faptul acesta se adevereşte, 
atunci ne găsim în faţa unei conjura- 
ţiuni patente în contra domnitorului 
Albaniei. Acesta rezultă şi din faptul, 
că soldaţii malisori, cari se află in ser

este vechea tradiţie înrădăcinată între 
părinţi, cari pun un deosebit pond pe 
aceea, ca dela şcoală să primească nu
mai veşti bune. Această tradiţie face, 
ca copilul să nu îndrăznească nici odată 
să dea espresie sentimentelor sale faţă 
de şcoală cu toată sinceritatea. Apoi 
tata şi mama se încearcă cu toată pu
terea de convingere, de care dispun, 
să-i sugereze copilului credinţa despre 
necesitatea şi frumseţa şcolii.

Dacă aşa ceva ar fi necesar, ar 
mâi trebui oare părinţii să se cugete 
cu atâta strângere de inimă la timpul 
de şcoală al copiilor lor, dacă în ade
văr pretensiunile n’ar fi atât de puţin 
potrivite cu firea copiilor?

Drept aceea cel puţin primii doi 
ani ide şcoală ar trebui scutiţi de sila 
Înăbuşitoare a organizaţiei de azi a 
şcolii. In acest interval — care n’ar 
trebui să cunoască nici plan de Învăţă
mânt nici orar — Învăţătorul ar trebui 
să se lase şi el răpit de curentul vieţii 
copilăreşti a elevilor săi. Tot felul de 
istorioare şi poveşti, povestirea expe
rienţelor propri, desemne cu creionul 
Bimplu sau cu creioane colorate, pregă
tirea de figuri în plastilin, lut sau nă* 
sip, ar trebui să se preschimbe într’o 
serie cât mai variată cu cântece şi jo
curi, cu contemplarea de chipuri şi ta
blouri şi cu memorizarea de versuri 
hazlii sau versuri de joc. Şi numai în 
măsura, în care s’ar manifesta in mod 
spontan la copii dorinţa de a ceti,

viciul principelui, au fost prinşi arun
când armele în faţa răsculaţilor.

Tradat de oamenii săi şi lipsit 
de ajutorul efectiv al Puterilor mari 
—  iată situaţia principelui Wilhelm, 
despre care cu drept cuvânt esclamă 
reprezentantul Albaniei la Viena, că 
e deplorabilă şi tragică.

»Pesti Hírlap« şi... S la n g ra .
înfierând atitudinea servilă a câtorva 
membrii din consistoriul din Oradea- 
Mare faţă de vicariul-agent a lui Tisza 
am afirmat, că până şi opinia publică 
maghiară e sătulă de tragicomediile 
înscenate de nefericitul călugăr. Ca o 
curioasă dovadă a afirmaţiilor noastre 
cetim în numărul, care ni-a sosit azi 
dimineaţă din ziarul »Pesti Hírlap« — 
unul dintre cele mai şoviniste ziare 
ungureşti dela noi — sub titlul semni
ficativ »Mangra îşi votează încredere 
sieşi« următoarele: ».M.pe Mangra l-a 
salutat numai unul dintre membrii si
nodului, un anumit Roxin, iar faptul 
acesta e mai mult de caracter pri
vat« etc. etc.

P o l i t i c a  R u i g  a r i e i .  Vorbind 
de conflictul greco-turc oficiosul bulgar 
«Wolja» ţine să facă următoarele măr
turisiri cu privire la atitudinea Bulga
riei In diferendele din Balcani:

«Independent de convingerea noas
tră  adâncă, că diferendul greco-turc se 
va tranşa pacific, este necesar a se a- 
firma precis punctul nostru de vedere 
că Bulgaria nu se gândeşte astăzi decât 
la propăşirea ei pacifică internă şi la 
restaurarea forţelor naţionale atinse sim
ţitor prin lungile războaie purtate. A- 
ceastă necesitate în care se află Bulga
ria exclude orice idee de intervenţie 
aotivă in diferendele cari s’au ivit intre 
vecinii noştrii, atâta timp cât nu se 
va atinge de integritatea teritoriului 
nostru şi liniştea Statului nostru.»

A b d icarea  tem p orară  a  
r e g e lu i P e tr u  dela tronul Sârbi* 
ei este socotită chiar şi in unele cer
curi sârbeşti de o abdicare formală. 
Proclamaţia prin care regele Petru or
donă, ca atâta vreme Gât va dura cura 
sa să domaşască in numele său prin
cipele moştenitor, este contrasemnată 
de toţi miniştrii şi a produs la Belgrad 
mare nedumerire fiind primul caz, că 
principele moştenitor este înzestrat cu 
puteri regale. Se crede că regele a ab 
dicat din cauză că nu mai e în stare 
să rezolve unele chestiuni de interes 
vital pentru Serbia. De aici temerea, 
ca abdicat ea să nu provoace noui com
plicaţii! ni.

In cercurile autorizate din Londra 
se vorbea de muit, că una din cele 
două dinastii sârbeşti din cele două 
ţări locuite de sârbi .este de prisos şi 
că dinastia Karageorgevici era desem
nată ca unica dinastie pentru ambele 
ţări. Domnea convingeree că scopul a- 
cesta nu va putea fi realizat de cât 
printr’o schimbare de tron intr’una din 
cele două ţări, adică Serbia şi Munte- 
negru, ceea ce s’a şi întâmplat acum. 
Cu toate acestea, schimbarea bruscă

scrie şi socoti, ar trebui luate şi aceste 
materii tn programul şcolii. Clădirea 
şcolii ar trebui cu totul altmintrelea 
întocmită, decât celelalte şcoli mai mari. 
Această clădire poate fi cât se poate 
de simplă, însă o împrejurime prieti- 
noasă, un ioc liber acoperit cu iarbă 
sau cu pietriş şi Împrejmuit cu arbori 
şi o încăpere acoperită pentru joc !n 
zilele ploioase, vor fl părţi indispenza- 
bile ale ei, cari nu pot lipsi. In aceste 
şcoli se va înfiripa de sine un iei de 
ordine de casă, iar obicinuinţa la linişte 
vâ urma ca un fel de consecinţă natu
rală din trebuinţa simţită de înşişi co
piii, de a avea şi ocupaţii liniştite. In 
punctul acesta cel mai bun mijloc e 
totdeauna o istorioară plăcută sau o 
poveste interesantă.

In anul al treilea apoi poate fl 
transformat acest Învăţământ de transi- 
ţie şi de caracter familiar, acomo
dând u-se întru toate sistemului de în
văţământ de până acum.

Teama, că prin aceste schimbări 
s’ar modifica scopul şcolii, n’o găsesc 
de loc justificată. Eu cel puţin ori şi 
când aş proferi mai mult să fiu con
ducătorul în şcoală al unei clase astfel 
dresate în libertate, decât al unei serii 
de elevi paralisaţi în desvoltarea lor 
prin mistuirea inoportună a forţelor 
lor sufleteşti.

Trad. de N. S.

nu provoacă nici o bucurie, căci se poa
te foarte uşor să aducă noui compli- 
caţiuni,

Kegele Petru care are acum vâr
sta de 70 de ani, s’a născut la Belgrad 
la 29 Iunie 1844 şi a  fost proclamat 
rege al Serbiei Ia 2 Iunie 1903, după 
stingerea familiei Obrenovioi.

Prinţul moştenitor Alexandru, ca
re îi va urma la tron, e născut la Ce- 
tinje la 4 Decembrie 1888.

I n  s e m n u l  p & cli. Din Peter- 
sburg se anunţă: Preşedintele Dumei 
a cetit o telegramă a ţarului cătră pri
mul ministru, prin care îşi exprimă 
mulţumirea pentru votul patriotic dat 
de Dumă, prin care credite au fost vo
tate pentru îmbunătăţirea apărărei na- 
//ona/e.Telegrama a fost primită cu stri
găte de »Ura«.

Din Atena se obmunleă: Este si
gur, că guvernul grec a cumpărat 6 
noul contratorpiloare şi 4 submarine. 
Cele două vase ^americane cumpărate, 
vor sosi în Grecia in 40 de z*le şi vor 
primi ca num e: Regele Gheorghe şi 
Regina Olga.

Consiliul pentru apărarea ţării din 
Tokio a  hotărât să urce numărul cor
purilor de armaţă la 25 şi să mai co
mande 8 dreadnougbturi şi chuirasate.

Pilotarea aeroplanelor 
„Ylaico UI ”

Bucureşti 25 Iunie n. 1914
Am ţinut ca publicul românesc 

să fie informat exact despre toate mo
mentele Însemnate din încercările ce 
s’au făcut întru salvarea operei neui
tatului iuginer'aviator român.

S’a arătat Ia timp că din cele 
patru aeroplane de modei nou, tip 
militar, »Vlaicu 111«, ce erau în con
strucţie când acea nenorocire a răpus 
pe Vlaicu, e pe deplin terminat primul, 
anume cel comandat de ministerul de 
războiu. Aparatul, care şi sub raport 
pur al formei este de perfectă fru
museţe, aşteaptă să fie încercat şi 
predat, în conformitate cu dispo
ziţiile contractului şt ale caetului de 
sarcini.

Problema aceasta a punerei la punct 
fiind de importanţă hotărâtoare pentru 
soarta lăsământului intelectual al ge
nialului inventator, ea ne-a preocupat 
deosebit de mult, nu numai pe noi, cei ce 
am supraveghiat lucrările, ci şi pe toţi 
cei ce s’au interesat, tot mereu şi cu 
drag, de viitorul operei postume a lui 
Vlaicu şi pentru a căror informare 
scriem acestea.

Nimeni afară de Vlaicu n’a sburat 
vre-odată pe un aeroplan Vlaicu. El 
nu putea da voe la nimeni să-i încerce 
aeroplanul, cât timp. dânsul nu avea şi 
alt aparat, de rezervă. »Când va fi al 
llllea  gata, puteţi învăţa toţi pe II — 
zicea Vlaicu.

Deci, experimentările de punere 
la punct şi de pilotare vor avea să 
înceapă elementar, cu toate precauţiu- 
nile ce se impun indispensabil.

Nu odată am fost întrebat de 
persoane ce aveau un aer foarte neli
niştit pe tema aceasta: >Fi-va oare 
cineva ca să încerce aeroplanul cel 
nou«? S’au găsit unii cari să creadă 
că ar fi bine să se aducă pentru în
cercări un străin oarecare, pentru ori 
ce caz*. Meschină Idee, trivială şl cu 
desăvârşire falsă.

Adevărul este că de la început* 
de când s’a ştiut că se va construi im 
aeroplan Vlaicu III, toţi piloţii noştri, 
de la Bănoasa şi de la Cotroceni, s’au 
declarat fără doar şl poate, fără con
diţie, dispuşi de a  pilota aparatul cel 
nou, mărturisind i%  acelaş timp că 
considera acest act pa o onoare pen
tru sine şl ca o vrednică probă de pro
fundă pietate faţă de memoria marelui 
camarad dispărut. ...

Această nobilă atitudine demnă 
de un corp de ofiţeri de elită, îi ono
rează pe admirabilii piloţi ai armatei 
române în modul cei mai distins.

Natural, a trebuit să avem apro
barea autorităţilor militare. Ministerul 
de războiu mi-a dat-o cu acea bună
voinţă necondiţionată şi nelimitată pe 
care cu adâncă satisfacţie mărturisesc 
că am găsit-o aci, atât la d-1 general 
Hârjeu, cât şi la actualul ministru de 
războiu, d-1 Ion I. C. Brătianu şi la se* 
cretarui său general, d-i general Iliescu, 
(asemenea ca şi la celelalte autorităţi) 
de câte-ori am avut a interveni pentru 
opera lui Vlaicu.

Monoplanul Vlaicu III s-a construit 
şi se va încerca şi preda la şcoala de 
aviaţie dela Cotroceni. Cum însă direc
torul şi piiotul-şef al acestei şcoale, d-1 
căpitan Andrei Popovici a binevoit a 
urmări dela început şi tot timpul (fiind 
d sa fără întrerupere la Cotroceni) cu 
deosebită dragoste şi cu mult interes

mersul lucrărilor de construcţie şi cum 
d-sa, — ai cărui elogiu ca ofiţer distins 
şi aviator intrepid sunt prea modest 
pentru a l putea face — este şi prin 
experienţa sa bazată şi prin tempera
mentul său deosebit de indicat, anun
ţăm că d-1 căpitan Andrei Popovici a 
fost rugat de noi a pune la punct ae
roplanul Vlaicu III, ceeace d-sa a pri
mit cu toată dragostea şi cu tot devo
tamentul de soldat conştiincios, cama
rad nobil şi bun român.

Cum va fi favorabil timpul se vor 
şi tncepe încercările şi dacă nu ne per
secută soarta, opera lui Vlaicu poate fi 
considerată de acum ca salvată.

Prof. C. Nedelca.

Din iesMrWilfl „isöciaüiii11.
Activitatea Despărţământului Beclean.

Poporul românesc în cea mai 
mare parte fiind analfabet, numai 
prin prelegeri poporale, ţinute în 
cadrul „Astrei“ se poate cultiva mai 
cu succes. Prelegerile poporale, bine 
pregătite cu subiecte din viaţa de 
toate zilele a poporului nostru, au 
cea mai mare influinţă la desvoltarea 
dorului — nestâns încă — de-a pro
gresa în cele culturale şi economice; 
precum şi de a ambiţiona chiar şi 
pe cei ce ştiu ceti şi scrie la o mun
că mai rodnică, ba chiar şi la ţine
rea cursurilor de a instrua pe cei 
analfabeţi.

Mai mult să impune ţinerea 
prelegerilor poporale în ţinuturile, 
unde lipseşte şcoala noastră ro
mânească —  şi durere, de a- 
cestea ţinuturi avem foarte multe. 
Pentru a se putea paraliza lipsa 
şcoalei în ţinuturile româneşti, se 
recere o activitate serioasă în ţinerea 
de prelegeri, de cătră despărţămin- 
tele Astrei, fiindcă numai în cadrul 
acestei instituţiuni mai putem face 
ceva pentru cultivarea poporului nos
tru dornic de a înainta şi a ţinea 
paşi cu lumea mare.

Despărţământul Beclean al Astrei 
ţinând cont de datorinţele impuse de 
statutele şi regulamentele el, dar mai 
presus de toate — în urma zelului ne
obosit ce-1 are directorul acestui des
părţământ Dr. Iulian Chitul, medic în 
Beclean—  voind a întră în mai de a- 
proape atingere cu massele poporului, 
pentru înaintarea culturală şi econo
mică a acestuia, ca şi până acuma aşa 
şi în primul cvartal al anului 1914 a 
ţinut în timp relativ scurt şi pe vreme 
grea de iarnă 102 prelegeri poporale în 
următoarele 23 de comune:

Tirlişua, Borleasa, Şpermezeu, Şiţa* 
Diug, Curtuiuş, Căiabul mic, Dobric* 
Vireag, Mogosmort, Cociu, Chintelnic, 
Chiraieşti, Şirioara, Figa, Rusul de jos, 
Dişua, Peatra, Ciceucristur, Sesarm, 
Giuza, Arpaşteu şi Măluţiu, în cari au 
preles următorii domni: Dr. Iulian Chi
tul, dir. despărţământului, ţinând 17 
prelegeri, Dr. Ioan Moldovan, advocat, 
ţinând 9 prelegeri, Dr. Ioan Prodan, 
advocat, ţinând 32 prelegeri, Gregoriu 
Micula, contabil, ţinând 22 prelegeri, 
Ioan Cârcu, înv. pens., ţinând 3 prele
geri, Dr. Octaviu Pavelea, advocat, ţi
nând 1 prelegere, Pompei u Făgărăşan, 
preot şi dir. de bancă, ţinând 4 prele
geri, Valeriu Şeulean, contabil, ţinând 
4 prelegeri, Iulian Chitta, preot, ţinând 
2 prelegeri, Teodor Cotuţiu, protopop, 
ţinând 4 prelegeri, Petru Chlrtoş, înv., 
ţinând 2 prelegeri, Iile Blaga, preot, 
ţinând 1 prelegere, Ioan Nagy, preot, 
ţinând 1 prelegere.

Aceste prelegeri din partea eco
nomilor noştri au fost bine cercetate, 
dar mai vârtos în comunele, unde preo- 
ţimea — fiind la culmea chemărei ei — 
a conlucrat la realizarea scopului ur
mărit de «Asociaţiune», aşa c& le-au 
ascultat dela 3500—4000 de indivizi, 
bărbaţi, femei şi copii mai mari. Subi
ectul acestor prelegeri au fost cele mai 
practice şi potrivite teme pentru popo
rul nostru ţărănesc, din cari s’au 
însuşit o mulţime de învăţături. S-a 
tra ta t despre: Asociaţiune în generai, 
Programul agenturilor Asociaţiune!. Cum 
să ne apărăm în contra boalelor lipi
cioase, Oftica, întâiul ajutor la răniri 
şi frânturi de oase. Deprinderi rele la 
poporul nostru, Asigurări. Cultivarea 
pământului, Contumaţia, Posesiunea în 
general şi conturbarea în posesiune. 
Testament, Cambii, Meserii, Tovărăşii, 
Prăsirea vitelor, Cum să-şi întocmească 
economul român afacerile, ca să lucre 
cu folos. Pomărit, Grădinărit, Gunoirea 
pământului, Lăptărit, Industrie, Comerdu, 
Cartea funduară etc.

Din cele espuse până aici se poate 
vedea interesul nobil, ce-1 are şi îl des- 
voaltă acest despărţământ pentru pro
movarea scopului Asociaţiune!, iar pe 
viitor ş-a pus ca problemă a sa: con
tinuarea prelegerilor poporale tot cu 
aceiaş zel ca şi până acuma spre binele 
şi folosul poporului nostru.

Numai astfel muncind putem a

junge Ia rezultatul dorit ^  nu?ia. 
putem avea cu timpul o pătură d 
conomi ca cunoştinţă de carte şi c 
economii bine întocmite, ceea ce TJ 
aduce cu sine şi înflorirea bunăstâri*

V iz ita  d e la  C o n sta n ţa  şl 
p resa  Ita lian ă . întrevederea dela 
Constanţa scrie ziarul »W/<z«, ne-a des
chis deodată ochii asupra importanţei 
ce au câştlgat-o în politica internaţio
nală popoarele balcanice. Acuma >  vor
ba de România; mâine ar putea să fie 
vorba şi de un bloc balcanic. Vom ve
dea în curând urmările acestei politica 
mai cu seamă în legătură cu Puterile 
din centrul Europei.

Ziarul „Popolo Romano* vorbind 
de demersul făcut de ambasadorul rus 
la Constantinopol şi de dl Mânu mi
nistrul ţărei pe lângă Sublima Poartă 
in chestia Dardanelelor pe timpul de 
războiu, scrie că dacă In această ches
tiune interesele Rusiei se potrivesc cu 
cele româneşti, nu e mai puţin adevă
rat că libertatea comercială a strâm- 
toarelor conetitue o binefacere interna
ţională. Acest demers binevenit este 
cea dintâi urmare a reapropierei ruso- 
române ce s’a pecetluit prin întâlnirea 
dela Constanţa.

Ziarul »Secolo XIX*  vorbind de 
vizita dela Constanţa, o salută ca o 
chezăşie de pace într’un moment în 
care Europa parcă e cuprinsă de florile 
războinice, cu toate că pe tărâmul po
liticei internaţionale nu se zăreşte nici 
o mare chestiune care ar putea să În
dreptăţească aceste temeri.

Pe valea Prahovei.
— Escursiunea Internatului Orfelinat 

din Braşov. —
— Fine —

Dela Breaza am luat-o pe jos pe 
frumoasa şosea ce duce în serpentine 
pe frumoasa vale a Prahovei până Ia 
Câmpina. Trecurăm de castelul Iulie! 
Haşdeu, când am întâlnit în drum pe 
dl Vas. Filip, originar din Săcele care 
aflând că suntem din aceaşi parte * 
Ardealului, ne-a primit cu mare bucu
rie, conducându-ne până ia sondele so
cietăţii »Steaua Română». D-nul di
rector Műller, foarte a-cabii, ne-a dat 
pe d-nui inginer Frăţilescu, care cu o 
bunăvoinţă rară şi cu seriozitate 
ne-a condus In tot iocui dându-ne des
luşiri ca în adevăratele lecţii de şcoa
lă. Dorind să vizităm şi rafinéria, cate e 
cam departe, dl. director Műller ne-a 
pus la dispoziţie 2 trăsuri, pentru ele
vele cari se simţlau m i obosite şi pen
tru pachetele ce le aveam; d-sa a te 
lefonat apoi biroului dela rafinerie, ca 
să fim aşteptate şi să ni se dea expli
caţii de-o persoană competentă, Noi 
cari cari mergem pe jos am fost con« 
duse de dnii Filip şi Frâţilescu.

De oarece din cauza timpului îna
intat nu mai puteam ajunge trenul cu 
care pJănuisem să ne reîntoarcem, d-i 
primar al Câmpinei adv. Dem. I. Şte- 
fânescu, care este şi preşedintele Ligei 
culturale secţia Câmpina, aflând despre 
sosirea unei şcoale de fete dela Braşov, 
numai decât a dispus să se caute ca
mere la hotel pentru găzduirea noas
tră.

O mulţime de alţi domni, cari lo
cuiau in apropierea hotelului s’au oferit 
să găzduiască o parte din eleve, în caz 
că nu s’ar găsi Ioc de ajuns la hotel* 
Am rămas uimite de atâta ospitali
tate şi de interesul deosebit manifestat 
faţă de noi, mai ales că nici prin 
minte nu ne trecea să fim de cineva 
primite, neanunţând pe nimeni despre 
sosirea noastră. O parte mare din 
acei domni erau fii nepoţi sau străne
poţi originari din Transilvania. N-am 
putut scăpa cu una cu două, de dl primar 
Ştefănescu, auzit? d dânsul că elevele noa
stre sunt re6rutate din diferitele părţi ale 
Ardealului şl Bănatului, unele chiar 
din îndepărtate ţinuturi streine, a dis
pus ca a doua zi să ni să dea o splen
didă masă la restaurantul Manole Ge- 
orgescu, unde să cânte şi un taraf de 
lăutari. O însufleţire şi o bucurie 
de nedeşcris! Masa frumoasă în mijlo
cul unei săli spaţioase, Ia care erau 
aşezate fetiţele noastre îmbrăcate în 
drăguţa lor uniformă, cămăşuţa naţi
onală, şi feţele lor vesele şi înbujo- 
rate înjghebau un tablou, în faţa că
ruia dnul primar nu şi-a putut ascun
de emoţia, căci în decursul cuvântării 
ir  care ne-a adresat cuvinte încura- 
jetoare şi de dragoste neţărmurită 
pentru neam, a început să lăcrămeze. 
Aceste momente de nedescrisă Însufle
ţire şi emoţie vor rămânea pe veci 
neuitate.

După masă, tot d-nui primar îm
preună cu d-nul ajutor de primar Miron 
Pandrea şi alţi domn! conzilieri comu
nali, d-nul inginer Oteteleşanu, d-nul V. I.

1
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Saidae, corespondentul ilarului »Uni
versul«, d-1 Băcllă contabil ş, a. au 
fotografiat grupul excursioniştelor. In 
graba mea ne*au suit apoi In tră 
suri, şi am pornit spre gară. Trenul 
tosă, cu toate c’a aşteptat după noi 
10 minute mai mult ca de obiceiu 
plecase; a trebuit deci să ne reîn
toarcem. —

Am azlstat, după amiazi la şcoala 
de băieţi, unde este director d-nul A. 

, Scrlpcă, la un examen de adulţi d . III. 
Instruaţi de d-na M. Scrlpcă. Ne-a plă
cut mult acest examen şi am admirat 
curăţenia, ordinea ce domnia In toate 
şalele şcoalei, nu mal puţin ne-a plăcut 
marea Îngrijire, cu care erau toţi 
pâreţii Inpodobiţi: tablouri frumoase 
şi instructive, ca ri/te  Îndeamnă la 
muncă ^  te  fac să iubeşti cultura şi 
neamul tău.

Ca să ne procure şi altă distracţie 
domnii amintiţi mai sus au dispus să 
se aranjeze la cinematograful din sala 
Bulevard, o reprezentaţie cu un pro
gram demn de o şcoală. Pe la 4 
oare li s’a dat fetelor iarăşi căte-o 
gustare.

Ne-am despărţit apoi In c&ntece 
şi urale şi cu ochii Împăienjeniţi de 
iacrSmile bucuriei şi al~ recunoşti!uţei. 
Plecare dintre noi vom purta tn sufle
tul nostru amintiri ce ou se vor şterge 
iu toată viaţa, despre însufleţirea, pa
triotismul, ospitalitatea şi veselia ma
nifestată de surorile şi fraţii noştri! 
din Rom&nia pentru noi.

inc’odată le adreBăm tuturora 
mulţumirile noastre sincere şi ti asi
gurăm, că munca noastră multila
terală am reînceput-o cu noui puteri şi 
bucurie, căci dela ei, locuitorii de pe 
frumoasa şi bogata vale a Prahovei, 
am adus şi noi voie bună şi însu
fleţire.

Scrisoare din America.
Boxistul D. Argăsală.

Dintr’o scrisoare mai lungă pe 
care a primit-o eri un membru al re
dacţiei noastre din oraşul Dawsoa(Me- 
zico) dela d-i D. Argăsală, apreciatul 
Champion In sportul boxului şi al trân
tei americane, reţinem următoarele 
r&uduri:

...înainte de toate vă mulţumesc1 
că a-ţi publicat amănuntele trimise de 
mine despre lupta pe carp am avut-o 
cu ursul Brown. Aici avem acum căl
duri foarte mari. In câteva zile au mu
rit 11 oameni. Din cauza aceasta s’au 
Întrerupt de-ocamdată luptele de box 
amânându-se până spre toamnă. Ultima 
mea iuptă de box mai mare am avut-o 
In 12 Aprilie cu gigantul american 
Wiliam Ginklns, în vederea căreia am 
fost timp de câteva săptămâni în Ca
lifornia unde m-am trenat. Am avut 
norocul să-l bat în 35 minute luptân- 
du-ne 7 /V2 ronduri.

Dela lupta aceasta Vă trimit mă» 
nuşile cu cari l-am bătut pe Ginklns şi 
aşa câte-o dată după prânz trageţl-le 
in mâni în redacţie şi faceţi câte-va 
ronduri. N’aveţi nici o teamă, când v& 
loviţi peste gură sau nas. Nu-i nimic, 
căci şi eu îmi iau destule şi tot nu mă 
las, căci boxul e sănătos şi mai prac
tic decât duelul.

De box vă puteţi folosi foarte 
mult In viaţă. Zilele trecute de pildă 
m’a oprit in drum un om de-al presi- 
dentului Huerta, care precum ştiţi a 
provocat răsboiuj f cu America şi cre- 
tând că-s american, voia să mă um
fle. Dar i-am repezit o lovitură sub 
fălci, numai una, de a căzut pe spate 
ea mort. Ştiu că mă va ţinea minte 
cât va trăi. Când a auzit, că cu cine a 
avut de lucru a venit a treia zi la 
mine şi s’a rugat de ertare...

Am de gând s& mai stau pe-aici 
1—3 ani până mi-oi câştiga atâta, ca 
i& pot trăi tn linişte. Voi veni apoi Ia 
Braşov şi voi ţinea cursuri de box şi 
trântă cu studenţii şi tinerii noştri, ca 
i& ne oţelim pentru luptele, cari ne 
aşteaptS.

Am cetit cu plăcere despre con
cursul dela Orăştie şi mă bucur mult, 
e& s’au trezit şi ai noştri şi că Încep 
Bl vadă ce importanţă mare are boxul, 
iritata şi alte sporturi In viaţa unui 
popor care vrea să trăiască şi să fie 
respectat. Ii salut pe toţi tinerii noştri! 
fi dacă vreau să-mi ceară vre-un sfat 
lu ale sportului le dau aici adresa pe 
numele american, sub care sunt cunos
cut aici: Emil Damenek Nord-America 
Dawson, N. Mex. Box 139.

Vă salut etc.

Ş T I R I .
— 13 Iunie 1914.

Şedinţa secţiunilor ştiinţifice- 
literare ale Asociaţiunii.
Conform §-lui 17 din »Regulamen

tul general al secţiunilor ştiinţifice-lite
rare ale Asociaţiunii«, membrii secţiuni
lor sunt convocaţi pe ziua de 14 Iulie n. 
a. c. la orele 10 a. nu la şedinţa ple
nară ordinară, care se va ţinea în sala 
festivă a Muzeului Asociaţiunii (Sibiiu, 
strada Şaguna Nr. 6) cu următoarea or
dine de zi:

1. Deschiderea şedinţei plenare. 2. 
Raportul secretarului literar cătră şe
dinţa plenară. 3. Stabilirea ordinei lu
crărilor. După amiazi şedinţele singu
raticelor secţii.

«
Ia ziua de 1 Iulie — după cum 

anunţă Biroul Asociaţiunii se va aranja 
tn sala festivă a Muzeului Asociaţiunii 
o serbare comemorativă din prilejul îm
plinirii alor 25 de ani dela moartea poe
tului Eminescu. Programul acestei ser
bări se va publica mai târziu.

La cererea mai multor membri ai 
secţiilor, după şedinţa plenară, în 16, 
17 şi 18 Iulie n. se vor face excursii la 
Sălişte, Răşinar, Avrig şi în Româmia 
prin Jurnu-Roşa, vizitând mănăstirle 
Cozia, Horez şi Curtea de Argeş. Dom
nii membrii ai secţiilor, cari doresc să 
participe la aceste excursii, sunt rugaţi 
a se anunţa până în 5 Iulie n. la bi
roul Asociaţiunii. Pentru a putea trece 
in România se cere un document jus
tificativ dela primăria comunei, pe baza 
căruia se vor libera certificatele de tre
cere din partea poliţiei de graniţă. Chel- 
tuelile de călătorie vor fi cam 50—60 
cor. Definitiv se vor fixa dupăce se va 
şti numărul excursioniştilpr.

Decât Român, mai bins Jidan, ni
se scrie din Satulung (Săcele), că acolo 
a fost alegere de medic comunal, în 7 
Iunie. Până acum au mai fost trei a- 
legeri, dar cei aleşi, informaţi fiind 
despre stările anormale din comună, 
nu şi-au ocupat postul. Acum au fost 
trei candidaţi: Dr. Vaier Negrilă tila 
Bran, care a competat la post numai 
după mari stăruinţe, apoi un Ungur şi 
un Jidan. Aceşti doi din urmă nu ştiu 
româneşte. înainte de alegere părintele 
Zenovie Popovlci a arătat în o vorbire 
mai lungă că mai potrivit la acest post 
este di. Dr. Negrilă. Dar Snzadar, căci 
s’a dat lozinca de mai sus între mem
brii unguri şi ia votare a fost ales ji
danul Dr. Harnik Jenő, pe motivul că 
de prezent nu are post.

Durere, că între cei ce au votat 
pentru Harnik, a fost şi un român, ne
gustor bine situat, George Drogoş, care 
a mai făcut lucruri anaioage. Pentru 
ce? De altcum contra actului alegerii 
s’a dat apei.

In alimentarea soldaţilor — după
cum anunţă ziarul »Zeit» — se va In
troduce o inovaţie. In locul cunoscutei 
„supe de r&ntaş» şi a cafelei negre, 
ce se da soldaţilor dimineaţa e vorba 
ca — mai ales în garnizoanele unde 
laptele e mai ieftin — să se dea în 
viitor lapte sau cafea cu lapte. Se fac 
tot odată şi încercări cu conserve de 
lapte, cari — după cum sa anunţă — 
au dat rezultate mulţumitoare. Acest 
proiect pentru înlocuirea supei cu 
lapte s-a discutat în ultima sesiune a 
delegaţiunilor, iar comandamentul mi
litar caută să-l pună cât mai curând 
tn practică.

Reuniunea femeilor române sălă-
gene îşi va ţinea a XXXlII-a adunare 
generală ordinară In Şimleu, în 12 Iulie 
s t  n. (ziua de sf. Petru şi Pavel) a. c. 
înainte de amiazi la IO1/# oare in bise
rica gr. cat. Intre punctele la ordinea 
zilei e şi alegerea unei prezidente, vice- 
prezidente şi cassiere pe timp de doi ani.

Rugăm cu insistenţă membrii reu- 
niunei şi invităm cu drag pe toţi aceia, 
cari se interesează de cauzele noastre 
obşteşti, să participe la această adu
nare.

Şimleu, 24 Iunie st. n. 1914. — 
Văd Emilia Papp născ. Marcuş prezi
dent*, Vasile Câmpan, secretar.

NB. In ziua adunării dimineaţa 
la 9 oare misă solemnă, răspunsurile 
le va da corul teologilor din Gherla. 
Seara concertul corului teologilor şi 
tombola ce o aranjează »Reuniunea fe
meilor române sălăgene« pentru spori
rea fondului reuniunii.

Cununie- Lucia Popescu şi Dr. Ste
fan Tămăşdan medic îşi vor celebra cu
nunia Duminecă în 28 Iunie st. n. in 
biserica gr. or. română din Făgăraş.

Furtuni pustiitoare. Asupra Dobri- 
ţinului şi Împrejurimilor lui a bântuit 
alalt&eri o puternică furtună împreu
nată cu rupere de nori şl grindină. Mai 
multe case dela periferia oraşului au 
ajuns sub apă, ba unele s-au şi prăbu
şit. Trăznetul a lovit intr-o şură de 
câmp, în care se adăpostiseră contra 
ploii mai mulţi lucrători, dintre cari 4 
inşi au suferit grave arsuri. In oraş de 
asemenea au fost lovite de trăznet mai 
multe case.

— O uriaşă rupere de nori a avut 
loc aialtaeri şi asupra Devei, unde trăz
netul s-a descărcat asupra mai multor 
case şi a stricat linia telefonică şi tele
grafică.

— In Sarvas a fost ucis de ţrăz- 
net ţăranul Paul Grejus şi mai multe 
case au suferit stricăciuni !n urma des
cărcării scânteii electrice.

Ştiri la fel sosesc şi din Bosnia, 
unde apele au pricinuit mari pagube.

—Din Fridrichshafen se anunţă, că în 
urma puternicului uragan care a bân
tu it aialtaeri asupra lacului Boden, vre-o 
25—30 de pescari şi-au găsit moartoa 
în valurile lacului. Până acum au fost 
aruncate de valuri, la ţărm, 10 cadavre.

înmormântarea victimelor dala FI-
SChameni. Aialtaeri a avut loc înmor- 
mântarea, în cimiterul central din Viena, 
a celor nouă victime ale catastrofei de 
aviaţie de lângă Fischamend. Erau de 
faţă generalul Paar, aghiotant general, 
reprezentantul împăratului, Arhiducele 
Petru Ferdinand, ministrul preşedinte, 
ministrul de război, primarul oraşului 
etc. In timpul ceremoniei 20 piloţi din 
din cei cari iau parte la concursul in
ternaţional dela Aspern, au făcut evo- 
luţiuni în aeroplane, purtând drapele de 
doliu deasupra cimitirului.

in jurul invenţiei lui UlivL & cu
noscută descoperirea inginerului italian 
Ullvi, cu ajutorul căreia se pot face să 
esploadeze, dela mare distanţă, mate
riile esplozive. Un rus cu numele Ra- 
binson, cearcă să smulgă cununa de 
glorie pe care Ulivi şi-o câştigase in 
urmainveDţiei sale, susţinând anume că 
dânsul descoperise această minune îna 
intea iugineaului italian. Pe când era încă 
în curgere cu războiul ruso-iaponez — 
spune acest Rabinson — dânsul comu
nicase guvernorului Varşoviei că are 
o invenţie cu ajutorul căreia toată 
armata iaponeză ar putea fi nimicită. 
Nu 1 s’a dat însă crezământ, ba a fost 
pus sub supravegherea poliţiei de temerea 
că ar fi un anarhist. Şi-a încercat apoi 
norocul la ministerul de război, dar 
nici aici n’a avut succes. In sfârşit, a- 
cum, după ce ziarele au trâmbiţat în 
lung şi lat numele şi succesele ingi
nerului italian Ulivi, ministrul de răz
boi rus şi-a Îndreptat atenţia asupra 
lui Rabinson şi de un timp — după 
cum se anunţă din Petersburg—se fac, 
din încredinţarea ministrului de război, în 
conţinu experienţe cu invenţia care mai 
înainte nu era luată în seamă. Rezul
tatele se ţin în secret; iar la vară se 
vor face experienţe, pe apele finice, în 
faţa ţarului.

Aviatice. Se anunţă din Berlin că 
aviatorul Basser, a bătut un nou re
cord de durată, sburând fără întrerupere 
peste 18 ore.

— Un alt aviator Landmann des
pre a cărui soarte nu se ştiuse timp 
de mai multe ore nimic, a aterizat, la 
Liegnitz, după în sbor de 17 oro şi 
jumătate.

Din Schverin se anunţă că avia
torii militari Rolbe şi Ruff au căzut cu 
aeroplanul. Gel dintâi a murit, iar al 
doilea s’a ales cu grave răni, în urma 
cărora nu se crede că va scăpa cu 
viaţă.

Sentinţele de moarte în Rusia, o
revistă germană publică, după marele 
ziare ruseşti, o interesantă statistică 
a sentinţelor de moarte în imperiul 
rusesc. Dela anul 1905 până la 1910 
s’au adus 7101 sentinţe de moarte, 
dintre cari au fost esecutate 4449; iar 
dela 1910 până la 1912, în decurs de 
doi ani, tribunalele ruseşti au adus 692 
sentinţe de moarte, dintre cari s’au 
esecutat 189. Cu ocazia ultimei răs
coale cele mai multe sentinţe de moarte 
au fost esecutate In provinciile de lângă 
Marea-baltică iar în timpul din urmă 
fruntea statisticei o ţine Caucazul. 
Din cele 692 de sentinţe din cei doi 
ani, 198 au fost aduse în cauze poli
tice, 397 pentru furturişiincendieri iar 
97 pentru omoruri şi alte crime.

»Epidemia de sinucidere« printre 
fetele Indiei. De câteva Săptămâni 
bântue o adevărată epideînie de sinu
cidere printre fetele din India. Înce
putul acestei serii l-a făcut o tânără 
fată din Bengalia anume Suehalata. E 
obicei pe acolo că părinţii flăcăilor de 
Însurat cer un preţ — cum ar fi zes
trea pe la noi — cam mare dela pă
rinţii mire8ii. Dacă candidatul de însu
rătoare a terminat şcoala, acest preţ 
se urcă ia 10.000 rupia (15.000 cor.) 
iar, în genera), preţul unui însurăţel e 
stabilit la 3000 rupia. Aceasta e cauza 
care o determinase pe Suehalata să-şi 
răpună viaţa. Căci părinţii ei ueavând 
suma necesară oa să-şi poată mărita 
fata, erau hotărâţi să-şi amaneteze 
toate proprietăţile de dragul ginerelui 
pe care aveau să-l cumpere.

Prin un gest, — în cazul acesta 
întra-devăr eroic — Suehalata şi-a sal
vat părinţii de sarcina ce-i apăsa prin 
măritişul ei. Şi-a turnat petroleu pe 
haine şi şi-a dat foc. Moartea eroică a 
ei a stârnit o viie impresie în întreagă 
ţara, dar mai ales în cercul fetelor de 
măritat a provocat minuni. Urmarea a 
fost că o mulţime de fete tinere au

urmat esemplul Suehalatei, iar printre 
elevele de şcoală cazul se discută cu 
deosebită predilecţie, promiţând toate 
că vor face la fel atunci când va trebui 
să se mărite* Această epidemie a luat 
de altfel proporţii şi intre văduve, 
cari în India au parte de o soarte foarte 
tristă, şi după cât se pare ea se va 
estinde tot mai m ult

S-i îngropat de vin. Un caz, unic 
în felul său, se anunţă din Roma: 
Acum două săptămâni fusese petrecută 
la locul de veciniei odihnă o femeie 
din Porto D’Anzio, mama antepre- 
norului de zidiri Ciolfi. După Înmor
mântare, fiul ei dispăruse fără să se 
ştie ceva despre dânsul. A fost căutat 
în toate părţile dar în zadar. In cele 
din urmă toţi s-au împăcat cu gândul 
că Ciolfi va fi căzut victima vreunei 
crime, până când aialtaeri s-a desco
perit misterul dispariţiei. Mireasa lui, 
o fată frumoasă şi bogată, s-a pre
zentat aialtaeri la poliţie, unde a de
clarat că peste noapte avusese un vis 
grozav: şi-a văzut mirele ei ală
turea de sicriul mamei sale, în cripta 
familiară. Plângând şi frângându-şi 
mânile, fata a început să roage pe co
misarul de poliţie ca să deschidă mor
mântul, până când acesta a rămas îndu
plecat de rugăminţile ei. S-a ordonat 
deschiderea criptei şi — minune — visui 
miresei se adeverise: Ciolfi zăcea 
mort pe fundul criptei între sicriele 
mamei şi tatălui său. După înmormân
tarea mamei sale nonorocitul ante- 
prenor rămăsese în criptă, unde după 
ce şi-a făcut perină din balton, s-a 
aşezat între sicrie cu faţa în sus şi cu 
mânile încrucişate pe piept şi-a aş
teptat în linişte moartea. Murise cu 
un suris pe buze.

Ştiri mărnnts. Serviciul maritim 
român a cumpărat un nou vas comer
cial „Avântul*, cu un tonaj de 1000 
tone, construit în Rusia. Mâne pleacă 
ia Petersburg echipajul acestui vas 
spre a-1 aduce la Constanţa.

— Ziarul »Tibuna« din Roma află 
din Taranto că submarinele »Nereide« 
şi »Nautilus« au executat foarte im
portante experienţe cu o nouă puter
nică unealtă de război, Inventată 
de un ofiţer ai marinei italiene.

Avls amatorilor do fotografie. Apa-
rate de fotografie pentru salon şi vo
iaj recunoscute ca escelente, aparate 
moment portative neîntrecute precum 
şi toate articolele necesare la fotogra
fie, se capătă la firma, A. Mo l i  k. u. 
k. Hof-lieferant, Wien Ia Tuchlauben 
9. Manufactura fotografică fondată 
1854. La cerere se trimite catalog ilus
trat cu preţuri.

O paradox*.
Unele paradoxe sunt mai adevă

rate decât părerile opuse lor. Astfel 
este cea următoare. Cea mai mare du
rere a omului care (înţeleg a majori
tăţii omenimei), este că el piere, şi lu
mea in care a trăit el rămâne. Adevă
rul e tocmai din contră: lumea lui 
piere, şi el, adecă esenţa sau fondul 
fiinţei sale rămâne. Credinţa despre ne
murirea sufletului nu este fără temeiu 
şi fără înţeles; numai trebue înţeleasă 
după metafizica ştiinţei, iar nu după 
cea simbolică a poporului.

Lumea materială, care o putem 
cunoaşte cu ajutorul celor şapte sim
ţuri din afară, aşa cum o vedem este 
In cea mai mare parte o creaţiune a 
simţurilor şi inteligenţei noastre. Prin 
urmare, când acestea încetează în 
moarte, cum încetează în flecare noapte 
în somn, ca nişte funcţiuni ale siste
mului nervos, care repauzează în 
somn, atunci dispare şi lumea ma
terială a noastră. Rămâne însă puterea 
primitivă, din care s’a născut şi a că
rei vie manifestare sunt simţurile şi 
inteligenţa.

Această putere îşi sculptează ti
pul şi caracterul său în fiinţa speciei 
sau a neamului, care prin tradiţiune 
fiziologică trece dela o generaţiune la 
alta, şi fără care azistenţa indivizilor 
ar fi cu neputinţă. Acest tip ai puterii 
de viaţă este legătura tainică dintre 
individ şi neamul său.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Două eleve distinse. Astăzi au fă

cut esamenul de pe cl, III reală la şcoala 
noastră reală din ioc, obţinând nota 
generală foarte bine, elevele-privatiste 
d'şoarele Alma Pop, fiica regretatului 
advocat lugojan Dr Isidor Pop, şi 
d-şoara Valeria Bratiisce, fiica direc
torului ziarului »Drapelul« Dr V. 
Branisce*

Felicitările noastre 1
Elevii seminarului din Galaţi Ia 

Braşov. Miercuri au vizitat oraşul nos
tru P. C. S. Arhimandritul Puiu din 
Galaţi cu elevii semlnariului de acolo 
al cărui director este. A fost însoţit 
de 2 profesori; Dr. Rădulescu şi Cons- 
tantinescu şi de 55 elevi seminarişti.

| Printre altele au vizitat în oraş, gim- 
I nazlul, Biserica Sf. Nicolae, Internatul 

care a impus foarte mult prin întocmi
rea lui cor&8punzătoare ca şi prin cu
răţenia ce au găsit-o, apoi au mers 
la mormântul bardului naţional 9Andrei 
Murăşianu» unde corul seminariştilor 
Gălftţeni au dat lntr’un mod pătrunzft- 
tot expresie admiraţiei pentru cântă
reţul redeşteptării noastre. Totodată
P. C. S. Arhimandritul Puiu a vizitat 
şl pe d-na Murăşianu soţia, care a fost 
foarte plăcut atinsă de delicata atenţie 
făcută persoanei sale şi de entuziasmul 
exprimat bărbatului ei.

Oaspeţii au fost însoţiţi de d-nul 
profesor Dr. C. Papuc, care i-a condus 
la gară, de unde cu acceleratul de 2*30 
s’au reîntors prin Predeal acasă, deo
sebit de încântaţi pentru cele văzute 
aici şi în Sinaia, mai ales că cei mal 
mulţi din elevi erau dela şeş.

Coresp.
Representanţa orăşenească va 

ţinea adunare generală extraordinară 
în sala de şedinţe din Oasa „Sfatului«, 
Marţi în 30 Iunie 1914. ia 3 oare p. 
m. şi. eventual în zilele următoare. La 
Ordinea zilei: Propunere în chestia în
fiinţării unei uzine electrice şi asupra 
scoateri! din valoare a conclusului re- 
presentanţei orăşăneşti, luat In aceasta 
cauză, la 7 Nov. 1911 sub Nr. curent 
394-911.

ULTIME ŞTIRI.
Atena, 26 Iunie. Nota Porţii 

cătră Pateri se compune din patra 
părţi. In partea întâia, Poarta face 
cunoscut Paterilor că a primit o 
notă ameninţătoare din partea 
Greciei. In a dona parte accentn- 
iază că emigraţinnea grecilor din 
Asia Mică nu este decât o reper
cusiune a persecuţiilor locuitorilor 
musulmani din Macedonia. In a 
treia parte, Poarta constată la 
greci că vrea să-i provoace pe turci, 
ca să-i încarce într’an războia. In 
partea finală Poarta atrage atenţi
unea Paterilor asupra faptului că 
Turcia nn poate să  se încarce a- 
cum într’an război, care ar însemna 
împărţirea ei.

Londra, 26 Innie. Guvernul 
grecesc a adresat o notă Paterilor, 
prin care declară că e mulţumit 
de măsurile luate de ministrul de 
interne al Turciei în regiunile agi
tate prin amigrarea grecilor. A- 
ceste măsuri vor fi pase în apli
care sub controlul marilor Pateri. 
Totodată gavernul grec aprobă că 
intre cele două state să se facă 
schimbai proprietăţilor locuitorilor 
emigraţi.

Borna, 26 Iunie. Ştiri sosite în 
cursul nopţii din Albania confirmă 
prinderea lui Prenk Bib Doda. La 
Durazzo domneşte o mare panică 
deoarece s’a zvonit că 16 mii de 
răsculaţi înaintează dela nord, sud 
şi din Albania centrală în contra o- 
raşului. Intre mohamedani şi prin
cipe este esclusă orice împăcare. 
Faptul acesta este confirmat şi de 
ziarul italian „Corriere d’Italia*. Prin
cipele de CJdine a vizitat eri spita
lele din Durazzo, unde a fost pre- 
zintat principesei Sofia, care îngri- 
jeşte pe răniţi.

Borna, 26 Iunie. Răsculaţii, în 
număr de 16,000 se concentrează 
în jurul oraşului Durazzo. Câţiva 
şefi rebeli vor să ocupe pas cu pas 
întreaga Albanie şi apoi să detro
neze pe principele de Wied. Numai 
avantgarda lui Bib Doda a fost îm
prăştiată. Grosul este împresurat în 
Durazzo. După luarea Beratului şi 
fuga garnizoanei există temere că  
va cădea şi Valona. Rebelii au o 
numeroasă cavalerie. Tratativele cu 
rebelii n’au ajuns până acum la 
nici un rezultat.

Petersbmg  26 Iunie. Transmi
terea puterei regale a Serbiei înm â- 
nile principelui moştenitor e consi
derată aici ca preludiul urcărei de
finitive a acestuia pe tronul Ser
biei, căci in armată [domneşte mare 
nemulţumire faţă de rege, care a 
favorizat pe civili au ocazia ultimei 
crize. Principele moştenitor stă sub 
absoluta influenţă a ministrului Ru
siei, Hartwig, ale cărui sfaturi sunt 
de altfel întru toate urmate şi de 
ministrul Preşedinte Passici.

Proprietar:
Ihp. A  M ureşianu: Brctrisoe & Qomp 

Redactor responsabil t 
loan BroUa.
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Harca conducătoare a in
dustriei de ghete formează 

indiscutabil

p H E T E
U T U R U L

Turul fabrică de ghete S. Â.
Cea m ai mare fabrică 

din Monarhie.

Hr. 259 Chevreau ghete 
au şinor. . li 1© — 

Hr. 297 Chevreau 
Goodyar . K  13 * 0 .  

Hr 6095 Chevreau 
Goodyear I-ma 
calitate . . li 16 —

DEPOSIT:

B R A Ş O V ,
STRADA PORŢII Nr. 8 ,

w ~
Hr 92 Bo«, Ghete eu sinor

H .  1 0 .3 0  
Hr. 80 Va Chevreau. Ü . ii.— 
Hr 6085 Box, stil.

American . • . Ü . 13.— 
Hr. 110 Chevreau Góadaear 

I-ma calitate . . K .  16.—

Hr. 495 K. Chevreau eu 
naeturi „ . SL. O — 

Hr. 4 6  Chevreau 
Goodyear l i  1150 

Hr. 419 ChevreaH 
Geedyêar . H. U*—

Hr. 849 Cu nasturi Chevreau K* U.— 
Hr. 246 Cafeniu Chevreau Goodyear „ —
Hr. 862 Chevroau Goodyear cusute „ 19.50 
Hr. 1555 Iaca  . K . 1 6 * 5 0

J
Hr. 408 Cheevrau eu 

finer . • K.
Hr. 491 Chevreau 

Goodyear . K. 13*—- 
Hr. 496 Cafeniu Chevreau 

Geoiyear cusute IL 16

Deschiderea Chioşcului Bellevue.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public, că am 

deschis pe promenadă

Chioşcul Bellevue.
Reviste interne şi externe, Musica oferă On. oaspeţi dis

tracţie, devenind loc de întâlnire al publicului distins.
Totodată ofer On. pubiic care se plimbă, beuturi răcori

toare: slrup de smeură Limonadă. lapte, cafea ctc. cu preţuri 
moderate.

In deosebi atrag atenţiunea publicului asupra îngheţate 
de diferite soiuri. Cafeaua cu lapte împreună cu unt şi miere 
costă 40 fileri.

Asigurăm un serviciu prom t şi cu atenţiune mă rog de 
sprijinii On. public.

cu toată stima

FAUL HORGA-

• La prea Înalta impaterniolre 0 Sale Apóst c. şi rei

A 30-a LOTERIE de Stat c. şi r.
pentru scopuri de binefaceri militare

L o ter ia  a c e a sta  conţine 2 f l .f 4 6  câ ştig u r i î n  b a n i g a ta
în suma totală de 6 3 5 * 0 0 0  C .

p rln e îpa l 2 0 0 .0 0 0  coroane.
Tragerea urinează în Viena în 2 Iulie. 1914. Un los costă 4 cor.

Losuri se capătă la secţiile loteriilor de 'sta t în Viena 111. Vordere 
Zollamtstrasse 5. Colectanţi de loterie, Trafic!, la oficiile de dare, poşte 
telegraf şi căiferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

4=10

Direcţia c. r. a loteriei,
Secţia loteriei de blne-facere.

o e e ® o 9 e o © e e e e ® e o G O ® @ @ e e e o 9 e e e e i

A v i s .
Pentru a p ă r ă t o r 1 (scut) p n e u m a t i c  pentru automobile, 

motoare şi veiocipede, Sanie cu mecanism  de a  o mâna cu 
piciorul. Mecanism de apărare pentru căi ferate şi tramvai ®  
pentru ori ce fel de accidente. ©

.Maşină de bucătărie care cu acelaş combustibil se şiilum - Q 
îneacă aducând o econom ie de 5 0 $ .  Am  patente. * Q

Caut un tovarăş căruia să le  vând, sau să le  predau cu licenţă O  
Informaţii mai de aproape se pot lua dela O

M. Schromm, mehanic, §
Braşovul-vechi Strada Lungă Nr. 27. 9-50 ©

o  o
® © © © © @ © . ® s s @ g e © © ® © © e o © © f 5 e a © © Q © Q ^

iE S B Ü S E S I S g ü B E W S m m S I E E S iB S iS a i i

Băile minerale vindecătoare din Élőpatak.
Cu apă care conţine Rádium în cantitate mare, Acid carbonic natural 

au efect doósebít contra boalelor de stomac, rinich, ud, mitră, ficat, şi 
8pîtnă, şoldinâ, reumatism, constîpaţis, precum şi contra boalelor cari se 
desvoaltâ din nervosiiate. Cura cn renumita apă de beüt Élőpatak, ur
mată după ordinaţiunea medicală, împreună cu băi reci şi calde, mesaj, 
gimnastică svedică, traiu dietetic dă rezultate foarte favorabile. Sezonul 

pij băildr dela 15 Mai până la 15 Septemvrie. Staţiune de cale ferată 
şjjj Feldioară (Földvár) şi Sepsi Sz.-György cu comunicaţie ieftină de tră- 
J s  suri. Locninţe şi întreţinere ieftine şi elegante. Pentru sezonu prím din 
i j j  15 Maiu până în 15 Iunie şi al doilea dela 20 August până înl 15 Sep
iei temvrie se plăteşte oumei jumătate din taxa pentru cura şi muzică Lo
p j  cuinţa cu 5 0 ^ , întreţinere mult mai ieftină. Apa minerală Elödaták o- 
JJn) cupă primul rang între apele minerale alcaline ce canţine alcaoid oefier 
pj) se folosoşte şi ca doftorie de casă şi e foarte plăcută amestecată cu vin 
Ifi! sau gu beutură răcoritoare. In streinătate precum şi în ţeară să con- 
jj=J sumă anual mai mult ca un milion de sticle. Locul de trimetere Eiö- 

patak şi in cele mai multe oraşe şi case de comerciu en gros. 
gjfij La dorinţă se trimit şi prospecte franco.
n  Dlreeţiunea.

B a S B S S s a s e s a e a m r a i i B a s a m s a i s m s a e a !

tija p a rte » rleeeom ltele eomftta- 
ta lu i U ra»»® * ____

Vâpsitul cel m ai bun ţ i  ie ftin  este t& v&pseşti singur eu v&psell 
şi laeuri bune câ durează mal mult, esteriorul e mai f r u m o s  

Gospodina n’are supărare şi nici perderc de vrem e.

LACURI PENTRU MOBILE 
LACURI PENTRU PODELE 

L A C U R I  E M A I L  ê V W n ï.
P robate de  m u lţi cn?, fo a r te  d u ra b ile , t e  cap ă tă  n u m ai

la  8-46

T , -  f T L . -  M agazin de  D rogu erie
/ / / / .  / Fo nda t ă  la  a n u l 1890*

/ * * * # X K L K F O X  V p .  * 9 6 .

MOLL'S 
Fraiubrantwia ' Sais

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
Veritab ile  numai daeâ fie-care cutie este provăzutA eu marca da 

apărare a In i A. HKOIiL ş l eu subscrierea  sa. ■ 1 ■■
Prin afectul de lecuire durabilă al Prafurilor SeUUitz de A. Moli In contra gre

utăţilor celor mai oerbicoase la stomac şi pântece, tu contra cârceilor şi acrelel la sto
mac conttipaţlunel cronice, suferinţei de ficat, congestianei de sânge, baemorholdelor 
şi a celor mai diferite boale femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire 
ce creşte mereu de mai multe decenii încoace. — Preţui unei cutii originale sigilate Co- 

r6ne 2*— Falsificaţiile se vor urmări De cale judecătorească.

FraflZDraHHtwein şi sareaiui M oli.
e  rS ta b ll n u m a i dacă fie-care nti d ă  este provăzute 

marca de scutire şi cu plumbul Iul A. Nloll 
F ra iiz b ra rn ita rs to -a i ş i  s a r e a  aste toarte bine 

nes cută ca un remediu popular cu deosebire alină dir-eri 
de şoldinâ şi reumatism şi a altor urmări 

de receală.
Preţul unei cutii originale plimbate cor. 2*—

Săpun de copii a lui Moli.
Gel "»»' fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul c el mai nou, pentru cult 
varea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — P reţu l unei bucăţi ce

—.40 b Cinci bucăţi cor. 1.80 .
Fie-care bucată de săpun, pentru copii este pro văzută cu marca de apărare A. Moli.

Trirnltim principală prin F arm acistu l A. MOLL Wlen, I. Mlaniiei
c. şi reg. iumisor al eurţn imperiale.

— Comande din provinciă se efectuează Zilnic prin postă.
La deposite să se ceară anumit preparantele provăzute cu iscălitura şi marca de 

apărare a Ini A. M O L L .
Deposit ha Braşov: C a ri S o h m id t ,  farmacist. 54—44

A lb er t K lin g e n sp h o r
m a e s tr u  p ie t r a r ,  

M e d i a ş .
Filiala: SIBIIU, 3 Elchenstr. Nr. 5, BRAŞOV, Str. Cărei Nr. 35.

Mare deposit de monumente pentru morminte, din piatră, de 
nisip, Trachyt, Marmoră, Granit, Senit şi Labrador, cu preţuri 

ieftine. —  Lucrări de zidire se execută iute şi ieftin,
— Schiţe şi preţuri stau la  dispoziţie. —  8—20

Magazin de mărfuri!
Z B E 3 ^ ^ 0 * V ,  T A r g ’-u . g ’r a . i o . l ’u . i  3 »
M n i r î t ă t î  I Stofe m °derne în toate felurile. Draperii ar
i z i i  V U d  | £  I tistice, garnituri, stofe pentru mobile şi cuver

turi de canapele.
Albituri pentru Dame şi bărbaţi, bluse.

— Mare deposit de Linoleum —
1—50

Nr. 6900/914.

C O N C U R S .

La magistratul oraşului liber 
regesc Brassó e de'ocupat postul 
de prim-fîscal orăşenesc îndreptăţit 
la pensie.

Beneficiile împreunate cu acest 
post su n t:

Leafă, fundamentală anuală 
4600 cor. bani de curtel 1200 cor. 
cinci adause la salariu din cinci 
în cinci ani câte 300 cor. şi de 
două ori rediearea salarului funda
mental totdeauna cu câte 400 cor. 
totdeauna din patru’n patru ani:

Cualificaţiuuea recerută pentru 
fiscal e prnvăzută in § 4 al Art. 
de L ege 1. din 1883. Gap, VIII. 
Afară de aceasta concurentul mai 
trebue să dovedească— cu atestat 
m edical—că e deplin sănătos,

Cel ales are a se supune dis- 
poziţiunilor cuprinse în statutul or
ganizator orăşenesc şi cu deosebire 
îu §-lui 93 din statutul organizator 
orăşenesc, în dare praesă privata 
este strict oprită.

Rugările provăzute cu timbru 
de 1 cor. sunt a se trimite la 
mine până la 11 Ielie a. c. st. n.; 
rugările întârziate şi ne instruate 
după lege  nu, se vor lua în con-* 
siderare.

Brassó. în 24 Iunie 1914.
Aagosi Jekelius.

viceoomite.

“  Óele mai bune şi sigure ~

Motors de tmblătlt care merg de sine 
Spărgători de piatră oare merg de 

sine 7—10
Ferestrae maşini de crepat 
Motoré cu benzină, g&z şi ulei. 

Instalaţii de miară.
Pluguri cu motoare, care se pot 
folosi şi Ia îm blătit şi cărat povaiă. 

Se pot cumpăra dela : 1
K eliner şi Schanzer

BUDAPEST.  Kálmán'Bt ca 3.
Ne rugăm de informaţii serioase

De vânzare.
Edificiile ce se află pe locurile

ce le-a fost luat în arândă Fabrica 
de zahăr dela oraş lângă biserica 
românească din Stnpini, pe Livadea  
viţeilor şi Livadea teilor şi anum e: 

Case de locuit pentru servitori 
şi lucrători, magazine, grajduri, etc.

Vânzarea sc face parţial sau 
în total pentru demolare. Obiectele 
se pot lua în vedăre în fiecare zi.

Informaţii dă administraţia e- 
conomică în Stupina lui Trauschen- 
fels sau.
Direcţia Fabricei ung, a Industriei 
* de zahăr Soc. pe acţli Bodlaln.

~ ~ A Y I S .
Aduc la  cunoştinţa On. pu

blic, din cauza deafacerei prăvălişi 
vând maşinele de cusut, bicicle
tele, precum şi păi ţi constitutive, 
cu preţuri foarte scăzute.

Se capătă şi toate instru
mentele pentru reparaturi din a- 
telierul meu.

Cu toată htima 1—20

M ihael Hooser
BRAŞOV, S trada  P o r ţ i i  Nr. 3».

Anunţuri
primeşte Administratiunea

f  raaaUvaaliI
en preţurile cele mai 
ZL̂ EO 1D E Z 3 - A . T E L

T IP A R U L  TITGQBAFEII A. AiUREŞIANU BRANIdOE & COMP BRAŞOV.


